



**B.RIGHT SPACES**  
BETTER RIGHTS IN BETTER  
CIVIC SPACE

# NEWSLETTER

**Witamy w pierwszym wydaniu naszego newslettera!**

Dzielimy się z Wami najważniejszymi informacjami na temat naszego projektu i podjętymi działaniami!

W TYM NUMERZE  
ZNAJDZIESZ:

DLACZEGO B.RIGHT SPACES?

B.RIGHT SPACES I PROMOCJA  
PRZESTRZENI OBYWATELSKICH W EU

PARTNERZY PROJEKTU  
B.RIGHT SPACES

## POZNAJCIE B.RIGHT SPACES!

### Projekt B.RIGHT SPACES

opiera się na założeniu, że **przestrzenie obywatelskie** mogą być lepiej **promowane i chronione** poprzez wspólne starania **lokalnych władz publicznych, organizacji pozarządowych, organizacji społeczeństwa obywatelskiego, organizacji ekonomii społecznej, podmiotów prywatnych, obywateli** i innych zainteresowanych stron, kierując się zasadami **solidarności i współpracy**.

Głównym **celem projektu** jest zaangażowanie lokalnych podmiotów do **wspierania, rozwijania i ochrony** przestrzeni obywatelskich oraz **promowanie** większego zaangażowania publicznego w demokratyczny dialog i praktyki.

**Przestrzenie obywatelskie** służą jako **bastiony aktywizmu** obywatelskiego w Europie, stanowiąc **podstawę demokratycznego zaangażowania** i ułatwiając stopniowe uznawanie i rozszerzanie **praw obywatelskich, politycznych, gospodarczych i społecznych**.

W **przestrzeniach obywatelskich** podmioty prywatne i publiczne, organizacje pozarządowe aktywnie angażują się w kształtowanie politycznego, gospodarczego, społecznego i kulturalnego rozwoju swoich społeczności. Opowiadają się za równym dostępem do usług publicznych, swobodą wyboru zawodu, prawem do pracy i uczciwymi warunkami pracy.

Obrona tych praw stanowi jednak **poważne wyzwanie, wymagające ciągłej czujności i wspólnych wysiłków**.

JESTEŚMY NA

FACEBOOK



INSTAGRAM



## DLACZEGO B.RIGHT SPACES

*Lokalni interesariusze współpracują w celu sprostania wyzwaniom i zagrożeniom stojącym przed przestrzeniami obywatelskimi w całej Europie.*

Obecny stan przestrzeni obywatelskich w Europie różni się znacznie w zależności od kraju, kontekstu demograficznego, kulturowego, politycznego oraz przestrzennego.

Nowe wyzwania dla demokratycznej aktywności przestrzeni obejmują takie kwestie jak:

- **Dostęp do praw dla różnych grup** definiowanych przez wiele czynników, w tym status społeczny, sytuację zatrudnienia, płeć, wiek, sprawność/niepełnosprawność, narodowość i kulturę. Przestrzenie obywatelskie odpowiadają na potrzeby tych grup, tworząc środowiska sprzyjające włączeniu społecznemu, w których każdy może korzystać ze swoich praw.
- **Skuteczne uczestnictwo w podejmowaniu decyzji.** Przestrzenie obywatelskie powinny służyć jako platformy, na których obywatele mogą wyrażać swoje opinie i wpływać na politykę mającą wpływ na ich życie.
- **Dostęp do nowych przestrzeni cyfrowych**, które mogą uzupełniać lub nawet zastępować tradycyjne przestrzenie fizyczne, oferując nowe rozwiązania w zakresie uczestnictwa i zaangażowania. Przestrzenie cyfrowe wiążą się z szeregiem wyzwań, w tym z kwestiami umiejętności cyfrowych, dostępu do technologii i bezpieczeństwa online.
- **Zarządzanie przestrzeniami obywatelskimi**, które wymaga zaangażowania wielu zainteresowanych stron, w tym instytucji i organów publicznych, organizacji pozarządowych (NGO) i organizacji społeczeństwa obywatelskiego, nieformalnych grup społecznych, a także partnerów z sektora prywatnego i innych. Celem jest zapewnienie włączenia, przejrzystości i zdolności reagowania.
- **Podejście intersekcyjne** jest istotne, biorąc pod uwagę, w jaki sposób różne formy dyskryminacji przecinają się i potęgują nawzajem. Przestrzeń obywatelska musi dostosować się do tych zmieniających się praw i zapewnić ochronę i wzmocnienie pozycji wszystkich osób, w szczególności tych na przecięciu wielu tożsamości.
- Kwestia **zaufania interesariuszy** (w tym obywateli) do instytucji publicznych jest poważnym wyzwaniem. Zaufanie jest podstawą zdrowej przestrzeni obywatelskiej, umożliwiającej skuteczne uczestnictwo i współpracę. Erozja zaufania może prowadzić do braku zaangażowania i osłabienia struktury demokratycznej.

**B.RIGHT SPACES** zajmuje się promocją i ochroną przestrzeni obywatelskich poprzez synergiczne wysiłki lokalnych interesariuszy. Koncentrujemy się na innowacyjnych platformach, które ułatwiają uczestnictwo obywateli w procesach decyzyjnych i zwiększają zaangażowanie obywatelskie. Ponadto nasze wysiłki mają na celu odbudowę zaufania do instytucji publicznych poprzez podkreślenie przejrzystości, odpowiedzialności i szybkości reakcji.

# WKŁAD B.RIGHT SPACES W PROMOCJĘ I OCHRONĘ PRZESTRZENI OBYWATELSKICH W UE

Projekt **B.RIGHT SPACES** składa się z trzech głównych etapów, z których każdy przyczynia się do głębszego zrozumienia, skutecznego wspierania i współpracy przestrzeni obywatelskich.



## FAZA 1: ZROZUMIEĆ PRZESTRZENIE OBYWATELSKIE W EU

**Pierwsza faza** koncentruje się na obserwacji i analizie warunków, które wzmacniają i wspierają **przestrzenie obywatelskie**. Etap ten ma na celu zidentyfikowanie i zrozumienie różnych form przestrzeni obywatelskich - fizycznych, cyfrowych i hybrydowych - w całej UE, oceniając ich zdolność do wspierania procesów demokratycznych. Zwracamy uwagę na kluczowe prawa określone w Europejskiej Karcie Praw Podstawowych, takie jak wolność słowa, zgromadzeń, niedyskryminacja i uczciwe warunki pracy.

**Faza "Zrozumieć przestrzenie obywatelskie w EU" składa się z dwóch etapów:**

- **Etap 1** obejmuje analizę literatury akademickiej i instytucjonalnej w celu zmapowania przestrzeni obywatelskich w całej UE oraz przeprowadzenie ankiet zwiadowczych w ramach sieci REVES w celu uchwycenia specyfiki lokalnej. Wywiady z ekspertami są wykorzystywane do walidacji ustaleń i dopracowania mapy.
- **Etap 2** bada polityczne, społeczne, kulturowe i prawne ramy przestrzeni obywatelskich na określonych terytoriach, takich jak Katalonia, Rzym, Turyn, Warszawa i Torres Vedras. Poprzez grupy fokusowe, warsztaty i wywiady z ekspertami, etap ten identyfikuje czynniki wpływające na przestrzenie obywatelskie i bada sposoby demokratycznego zaangażowania szerszych segmentów populacji, zwłaszcza grup szczególnie wrażliwych.

## FAZA 2: UCZENIE SIĘ I SIECIOWANIE

Opierając się na spostrzeżeniach zdobytych w fazie 1, „**Uczenie się i sieciowanie**” wspiera wymianę dobrych praktyk i wzajemne uczenie się między partnerami projektu.

### Etap ten obejmuje:

- **Weryfikację:** dzielenie się i omawianie wyników fazy 1 poprzez krajowe i międzynarodowe laboratoria.
- **Uczenie się na miejscu:** organizowanie wizyt studyjnych na miejscu w celu uczenia się poprzez doświadczenie i bezpośredni kontakt z lokalnymi interesariuszami, co sprzyja lepszemu wykorzystaniu wyników badań.
- **Sieciowanie:** stworzenie solidnych i trwałych mechanizmów sieciowania wśród partnerów, kierujących się wspólnymi interesami i celami.

## FAZA 3: WSPIERANIE PRZESTRZENI OBYWATELSKICH

Faza „**Wspierania**” ma na celu konsolidację i wzmocnienie relacji władz publicznych, organizacji pozarządowych, organizacji społeczeństwa obywatelskiego i innych podmiotów, wspierających rzecznictwo i zrównoważony rozwój przestrzeni obywatelskich. Kluczowe działania obejmują:

- **Opracowanie projektu Karty UE dla Obrońców Przestrzeni Obywatelskich**, nakreślającej zasady aktywizacji i ochrony przestrzeni obywatelskich, w oparciu o doświadczenia zdobyte w poprzednich fazach.
- **Stworzenie sieci przestrzeni obywatelskich** w celu wspierania ciągłej współpracy i strategii rozwoju.
- Sformułowanie **zakresu dobrych praktyk** skierowanych do decydentów na wszystkich szczeblach, mających na celu poprawę ram prawnych oraz praktyk wspierających przestrzenie obywatelskie.

Projekt zakończy europejskie sympozjum na temat przestrzeni obywatelskich, zostanie utworzona Komisja Przestrzeni Obywatelskich w ramach REVES, która dalej będzie wspierać sieciowanie, będzie proponować sposoby na ulepszenie ram regulacyjnych w celu wspierania przestrzeni obywatelskich.

## POZNAJCIE ORGANIZACJE PARTNERSKIE PROJEKTU B.RIGHT SPACES

**Konsorcjum B.RIGHT SPACES** składa się z 10 partnerów reprezentujących różne kultury, podejścia i wizje. Każdy z partnerów projektu wspiera projekt w różnym zakresie, zgodnie ze swoimi kompetencjami i możliwościami.

Wierzymy, że interdyscyplinarna współpraca między różnego rodzaju organizacjami i instytucjami może przynieść realne zmiany w życiu ludzi i społeczności.



- ▶ **Reseau Européen des Villes et Regions de l'Economie Sociale Aisbl – REVES** (Belgia). REVES jest koordynatorem i głównym menedżerem projektu B.RIGHT SPACES. Ważnym aspektem dla REVES jest współpraca i zaangażowanie w ekonomię społeczną.
- ▶ **Associacio Xarxa d'Economia Solidaria – XES** (Hiszpania). XES zajmuje się projektami poświęconymi przestrzeniom obywatelskim, wspiera rozwój społeczności i wzmocnienie ekonomii społecznej. XES broni systemu gospodarczego, który szanuje ludzi, środowisko i który działa zgodnie z demokratycznymi kryteriami sprawiedliwości, przejrzystości, równości i partycypacji.
- ▶ **Associazione Parsec** (Włochy). PARSEC ma bogate doświadczenie w badaniach nad kwestiami społecznymi. PARSEC od lat bada zjawiska społeczne związane z marginalizacją, proponując działania mające na celu ich zwalczanie, priorytetowo traktując prawa osób znajdujących się w trudnej sytuacji.
- ▶ **Centro Servizi Volontariato Lazio – CSV Lazio** (Włochy). CSV Lazio jest organizacją parasolową, wspierającą zorganizację członkowskie do aktywnego promowania i obrony wartości i praw, które są kluczowe dla ich misji i działalności.

- ▶ **Comune di Torino** (Włochy) Urząd Miasta Turynu wzmacnia pozycję społeczności lokalnych oferując wsparcie i narzędzia do rozwoju inicjatyw i działań na rzecz społeczności. Urząd jest zaangażowany w zapobieganie i przeciwdziałanie przemocy ze względu na płeć oraz wszelkim formom nierówności, a także w podnoszenie świadomości na temat równych szans i równości płci.
- ▶ **Departament d'Empresa i Coneixement at the Generalitat de Catalunya** (Hiszpania). The Generalitat de Catalunya promuje ekonomię społeczną w oparciu o specjalną strategię regionalną, która od 2016 r. stara się o wzmocnienie społeczności lokalnych.
- ▶ **EMERGE** (Portugalia). EMERGE to przestrzeń obywatelska, w której artyści i zaangażowani obywatele promują sztukę współczesną tworzoną przez debiutujących artystów. Promocja ta odbywa się poprzez różne projekty opracowane we współpracy z instytucjami publicznymi i prywatnymi, kuratorami, artystami, galeriami, między innymi, zajmującymi się współczesnymi tematami.
- ▶ **Fundacja Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych - FISE** (Polska). FISE powstała w 1990 roku, a jej misją jest działanie na rzecz zapewnienia każdemu człowiekowi dostępu do godnej pracy. Od samego początku działa na rzecz rozwoju nowoczesnego rynku pracy, zwiększania aktywności obywatelskiej. Prowadzi projekty dotyczące wsparcia ekonomii społecznej.
- ▶ **Câmara Municipal de Torres Vedras** (Portugalia) organizacja jest zaangażowana w projektowanie i realizację terytorialnych, międzysektorowych partnerstw strategicznych opartych na konsultacjach między różnymi lokalnymi podmiotami.
- ▶ **Vrije Universiteit Brussel - Department of Studies in Media, Innovation and Technology - VUB SMIT** (Belgia) Wydział Studiów nad Mediami, Innowacjami i Technologią (SMIT) posiada rozległą wiedzę specjalistyczną w zakresie badań i działań promocyjnych związanych z dziennikarstwem i demokracją, europejską sferą publiczną i uczestnictwem, dezinformacją i radykalizacją.

REVES

yes



ASSOCIAZIONE  
PARSEC  
Ricerca e Interventi Sociali - APS

CSV  
LAZIO  
Centro di Servizio per  
il Volontariato ETS

CITTA' DI TORINO



Generalitat de Catalunya  
Departament d'Empresa  
i Treball

e/s  
economia  
social

EMERGE



Torres Vedras  
Câmara Municipal

FISE

Fundacja Inicjatyw  
Społeczno-Ekonomicznych

VUB

VRIJE  
UNIVERSITEIT  
BRUSSEL